
 

 

Čo sú špecifické poruchy učenia? 

Poruchy učenia sú poruchy, ktoré ovplyvňujú schopnosť človeka rozumieť alebo používať 

hovorený alebo písaný jazyk, robiť matematické výpočty, koordinovať pohyby alebo venovať 

niečomu pozornosť.  

 

Keď hovoríme o poruchách učenia, musíme si uvedomiť, že u jedného dieťaťa sa môžu 

vyskytnúť viaceré poruchy učenia naraz, u iného sa môže objaviť len jedna porucha 

izolovane. Mnoho detí jednoducho pomalšie nadobúda určité zručnosti ako písanie alebo 

čítanie. U niektorých detí sa tieto zručnosti len ťažšie a pomalšie rozvíjajú. Všeobecne platí, 

že každé dieťa je jedinečné a preto sú, prirodzene, rozdiely v rýchlosti jeho vývinu. To teda 

znamená, že to, čo sa môže najprv javiť ako porucha či problém, môže byť jednoducho len 

oneskorením dozrievania. 

 

Špecifické vývinové poruchy učenia rozdeľujeme na: 

 vývinová porucha čítania – dyslexia 

 vývinová porucha písania – dysgrafia 

 vývinová porucha pravopisu – dysortografia 

 vývinová porucha matematických schopností  – dyskalkúlia 

 vývinová porucha zvládania zložitejších manuálnych výkonov – dyspraxia  

 

Čo je dyslexia? 

Vývinová dyslexia je špecifická porucha, ktorá sa prejavuje neschopnosťou naučiť sa čítať, 

napriek tomu, že dieťa má primeranú intelektovú úroveň a dobré socio – kultúrne zázemie. 

Obyčajne sa prejavuje u detí už na samom začiatku školskej dochádzky a spôsobuje, že 

úroveň čítania je v nápadnom rozpore so zistenou úrovňou intelektových schopností dieťaťa. 

 

Predpokladom čítania je súhra základných funkcií: zrakového rozlišovania tvarov, sluchového 

rozlišovania hlások a slabík, zrakovej a sluchovej pamäti, zmyslu pre rytmus, orientácie v 

čase a priestore, schopnosti zlučovať jednotlivé zložky do funkčných celkov, dokonalého 

vnímania a predstavivosti a pod. U dieťaťa s dyslexiou sú tieto základné schopnosti porušené, 

niektoré z nich sú slabo rozvinuté, iné nezrelé, alebo fungujú len obmedzene, alebo môžu 

niektoré aj chýbať. 



 

 

Dyslexia sa prejavuje tým, že dieťa nie je schopné sa naučiť spájať jednotlivé písmená do 

slabík a tie do slov. Často si zamieňa podobné písmená (b-d, a-o, u-v, a pod.), pridáva 

písmená či slabiky na koniec slova, slabiky prehadzuje, nesprávne číta a pod. Jedným z 

ďalších charakteristických znakov je to, že dieťa nedokáže vôbec, prípadne dokáže len málo 

porozumieť prečítanému textu, nevie ho primerane reprodukovať. 

 

Prejavy oslabení v MŠ: 

 

 oslabenia v hrubej a jemnej motorike (nezáujem o kreslenie, vyfarbovanie),  

 nesprávny úchop ceruzky, 

 oslabenia v zrakovom a sluchovom vnímaní, 

 oslabenia v priestorovej orientácii, v pravo‐ľavej orientácii (problém vpravo, vľavo, 

pred, za),  

 v lateralite (vyhranená, nevyhranená, skrížená), 

 oslabenia v rozvoji taktilno‐kinestetického vnímania (hmatové vnímanie), 

 pomalé tempo práce, 

 reč (chyby vo výslovnosti, v porozumení, expresii...), 

 oslabenia v serialite (ukladanie obrázkov v časovej postupnosti), 

 oslabenia v intermodalite (napr. riekanky, vytlieskavanie), 

 iné osobitosti. 

 

                 



 

               

 

Úlohy, ktoré sú pre dyslektika problematické 

 

Úloha: KTORÝ DOMČEK JE INÝ? 
 
 

 
 
Dyslektik: To je chyták! Všetky sú rovnaké. Ale iný bude tento, keď ho zafarbím. 

 

 

Úloha: KTORÁ KORUNKA MÁ INÝ TVAR AKO OSTATNÉ? 
 
 

 
 
Dyslektik: To je ľahké. Sú to tieto tri. Lebo sú čierne. 

 

 

Úloha: KTORÉ AUTÁ IDÚ VPRAVO? 
 
 

 
 
Dyslektik: Všetky. Pani učiteľka nám vravela, že autá chodia po ceste vždy po pravej strane a 

ľudia po ľavej. 

 

Úloha: POČÚVAJ SLOVÁ A UHÁDNI, ČI SÚ ROVNAKÉ. 

 
mačka – kačka  myška – miska  seno – seno  kočík – košík  krik – krík  ujo – ujo 
 
Dyslektik: Nie sú rovnaké. (Veď pani učiteľka nerada opakuje dvakrát to isté.) 

 

 

 

 



 

 

Rodičia niekedy nepostrehnú tieto oslabenia, ktoré sú v predškolskom veku menej výrazné, 

ale neskôr sa môžu rozvinúť do porúch učenia. 

Dyslektici potrebujú prehľadné prostredie a poriadok  

 

Svet usporiadaný podľa určitých pravidiel napomáha pozitívnemu vývoju dieťaťa, jeho 

dozrievaniu a úspešnému vrastaniu do sveta dospelých. Opakom je neprehľadné prostredie 

zahltené nadbytkom predmetov a hračiek, rozptyľujúcich podnetov.  

 

Nadbytok predmetov a hračiek pôsobí na dieťa chaoticky. Väčšinou ani nevie, ktorú hračku si 

má zvoliť a behá od jednej k druhej.  

 

Preto je vhodnejšie hračky s ktorými sa nehrá odložiť a ponechať menej podnetov, z ktorých 

si v určitom čase vyberá. Jeho záujmy sa menia dozrievaním. Je možné, že hračka, o ktorú 

dieťa nejavilo predtým záujem, bude prijatá o niekoľko týždňov neskôr. 

 

Prostredie, v ktorom sa dieťa pohybuje, najmä ak je to detská izba, by malo byť zariadené tak, 

aby ponúkalo podnety primerané veku, ktoré sú impulzom k tvorivým aktivitám.  
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